

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

---

**ДИК ВУДВАРД**

**ВЕТХИЙ ЗАВЕТ:  
книги  
3 и 4 ЦАРСТВ,  
1 и 2 ПАРАЛИПОМЕНОН,  
ЕЗДРЫ, НЕЕМИИ,  
ЕСФИРЬ**

Учебное пособие №4

---

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
2002

# Содержание

<b>Глава 1:</b>	<b>3 и 4 книги Царств:</b> Цари и пророки .....	4
<b>Глава 2:</b>	Возникновение и падение царства .....	10
<b>Глава 3:</b>	<b>Паралипоменон</b> .....	17
<b>Глава 4:</b>	Синоптические Евангелия Ветхого Завета .....	23
<b>Глава 5:</b>	Силы, противостоящие Божьей работе .....	28
<b>Глава 6:</b>	Портрет руководителя .....	33
<b>Глава 7:</b>	Угадай, кто приходит на обед! .....	39

## Глава 1

## 3 и 4 КНИГИ ЦАРСТВ: ЦАРИ И ПРОРОКИ

Во время изучения 3 и 4 книги Царств, обратите внимание на две темы: (1) как Бог хранил Израиль среди ужасных измен и вероотступничества; и (2) Божье терпение к некоторым нечестивым царям Израиля.

Эти темы будут для нас ориентиром при изучении этих замечательных страниц израильской истории.

### Обзор царей и царств

Третья и Четвертая книги Царств повествуют нам о царстве людей, которые не желали, чтобы Господь был их Царем. Из 3 Царств мы узнаем о разделении этого человеческого царства. В 4 Царств мы прочитаем о подробностях их трагического плена.

Мы найдем много предостережений в этих двух книгах, потому что многие из израильских царей были нечестивыми. Для израильтян последствия этого были ужасными, но помните, что Бог не был ответственен за все эти последствия. Люди были сами ответственны, они сами захотели иметь этих царей, и цари были ответственны за свои грехи.

Значение и смысл этих двух книг состоит в том, что в них записано разделение, падение и пленение двух царств — Израиля и Иудеи. Мы можем назвать 3 и 4 книги Царств «Возникновение и падение еврейской нации». Глава 17 Четвертой книги Царств описывает пленение Ассирией Северного царства, десяти колен, которые составляли Израиль. Их, скованных цепью, переселили в Ассирию, и мы больше ничего не услышим о них в Писании. Часто их называют «потерянными коленами Израиля».

В главе 25 Четвертой книги Царств мы читаем о пленении Южного царства, Иудеи, Навуходоносором, вавилонским царем. Жители Иерусалима, оставшиеся в живых после осады, были отведены в Вавилон. Семьдесят лет спустя Персия завоевала Вавилон, и Кир Великий, император Персии, побуждаемый всемогущим Богом, издал указ, чтобы любой из пленных евреев, живущих в Персии, мог свободно вернуться в Израиль и восстановить свой храм, город, страну и их разрушенные жизни.

Хронологически за книгами Царств следуют «исторические книги, написанные после пленения» — Ездры, Неемии и Есфирь, которые расскажут нам о возвращении некоторых детей Израиля из вавилонского пленения. Книга Есфирь расскажет о некоторых событиях, которые происходили в Мидо-Персии среди детей Израиля, которые решили не возвращаться. Когда мы закончим обзор книги Есфирь, мы завершим наше изучение исторических книг Ветхого Завета.

### Познакомьтесь с пророками

Все пророки, книги которых мы читаем в Ветхом Завете, найдут свое место в историческом контексте исторических книг. Мы более близко и лично познакомимся с пророками после того, как завершим наш обзор поэтических книг Ветхого Завета.

### Итак, кто такой пророк?

Давайте рассмотрим, кто такие пророки. Слово «пророк» буквально означает «говорить от Бога». Это сложное слово: «про»

означает «стоять перед», и «рhапо» означает «заставить сиять». Это и есть то, что делали эти пророки. Пророки проповедовали написанное Слово Божье (книги Моисея). Они также получали новые откровения от Бога. В дополнение они «предсказывали» или провозглашали Слово Божье. Это значит, что они были проповедниками. Иногда они предсказывали будущее, часто это предсказание восхищает нас, но пророк главным образом проповедовал Божье Слово. Пророки стояли между Божьим Словом и Божьим народом, и они заставляли Божье Слово сиять для Божьего народа. В своем служении им часто приходилось противостоять кому-либо, потому что люди постоянно уходили от Господа, и Богу было необходимо упрекать их через Его верных пророков.

В 3 Царств главным пророком является Илия, а в 4 Царств — его преемник Елисей. Хотя основное внимание мы будем обращать на этих двух пророков, когда будем делать обзор Царств, я хотел бы быть уверенным в том, что мы не пропустим кого-либо из менее известных пророков. В главе 22 Третьей книги Царств вы познакомитесь с одним из моих любимых пророков — Михеем.

Когда царство разделилось, цари все еще иногда встречались вместе, хотя большую часть времени они враждовали. Помните, все цари Северного царства были нечестивыми и были отступниками. Южное царство — Иудея — время от времени управлялось хорошим царем. Но никто из них не был настолько хорош, насколько был Давид, хотя некоторые цари были благочестивыми, например Езекия, Иосафат и Иосия.

В главе 22 Третьей книги Царств мы читаем, что царем Израиля был Ахав. Он и царь Иудеи Иосафат встретились вместе для переговоров на высшем уровне. Ахав был очень нечестивым царем, а Иосафат был смесью плохого и хорошего. Что же они делали вместе? У них были общие внуки, потому что их дети поженились. Но основная причина, почему они были вместе, заключалась в том, что Ахав хотел просить помощи Иосафата в битве против Сирии.

Иосафат ответил Ахаву, что прежде всего ему нужно посоветоваться с пророками. В это время в истории существовала установившаяся традиция проверять каждое действие, которое они собирались совершить, у пророков. Ахав сказал: «Тебе нужны пророки? Я дам тебе пророков, у меня есть 450 пророков Вааловых и

400 других видных пророков» (см. 3 Царств 18:19). Все они поощряли Ахав воевать и обещали успех. Но Иосафат хотел услышать ответ от пророка истинного Бога, Яхве.

Неохотно Ахав сказал: «Есть еще один человек, чрез которого можно спросить Господа, но я не люблю его, ибо он не пророчествует о мне доброго, а только худое; это Михей, сын Иемвлая» (3 Царств 22:8)\*). Иосафат сказал: «Приведи его», и Ахав послал за Михеем.

Когда евнух ехал назад во дворец вместе с Михеем, он сказал пророку, что ему нужно соглашаться со всем и подделывать пророчество, чтобы оно соответствовало тому, что говорили другие пророки. Но Михей сказал: «Жив Господь! Я изреку то, что скажет мне Господь» (3 Царств 22:14).

Когда Михей предстал перед двумя царями во дворце Ахав со всеми церемониями и роскошью Ахав сказал: «Михей! Идти ли нам войною на Рамоф Галаадский, или нет?» И Михей сказал: «Иди, будет успех, Господь предаст его в руку царя». Ахав был удивлен и переспросил: «Еще и еще заклинаю тебя, чтобы ты не говорил мне ничего, кроме истины во имя Господа». И Михей ответил: «Я вижу всех Израильян, рассеянных по горам, как овец, у которых нет пастыря. И сказал Господь: нет у них начальника, пусть возвращаются с миром каждый в свой дом» (см. 3 Царств 22:15-17).

Ахав и Иосафат, однако, решили вступить в битву с сирийцами в любом случае. Но Михей сказал им прямо, что они следуют лжи: «Выслушай слово Господне: я видел Господа, сидящего на престоле Своем, и все воинство небесное стояло при Нем, по правую и по левую руку Его. И сказал Господь: кто склонил бы Ахав, чтобы он пошел и пал в Рамофе Галаадском?.. И выступил один дух, стал пред лицом Господа и сказал: я склоню его. И сказал ему Господь: чем? Он сказал: я выйду и сделаюсь духом лживым в устах всех пророков его. Господь сказал: ты склонишь его и исполнишь это; пойди и сделай так» (3 Царств 22:19-22).

Ахав приказал посадить Михея в тюрьму и кормить только хлебом и водой, пока он не вернется. На что пророк ответил: «Если возвратишься в мире, то не Господь говорил чрез меня». Мы мо-

\*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

жем предположить, что Михей умер в темнице, питаясь только хлебом и водой, потому что Ахав не вернулся.

В середине битвы все пророчество Михея исполнилось до последней буквы. Армии Ахава и Иосафата были разбросаны по холмам как забитые овцы. Сирийский лучник случайно попал стрелой в то место, где броня Ахава была уязвима. Он истек кровью до смерти, и армии вернулись домой после поражения.

Очень много безымянных, неизвестных пророков в книгах Царств. Например, в главе 13 Третьей книги Царств мы читаем, что безымянный пророк противостоял нечестивому царю Иеровоаму. Иеровоам показал пальцем на пророка и сказал: «Арестуйте его!» Но его рука так и одеревенела в таком положении! Царь тогда стал умолять пророка: «Пожалуйста, помолись Богу о моей руке!» Тогда пророк помолился об Иеровоаме и привел Божье присутствие в жизнь этого непокорного царя через сверхъестественное исцеление.

Когда вы читаете об этих благочестивых пророках, обратите внимание, что у всех их была сверхъестественная сила Божья, действующая для них. Без Божьих сверхъестественных чудес эти пророки не смогли бы противостоять этим нечестивым царям.

Как я уже упоминал, Илия был великим пророком, которого мы встречаем в 3 Царств. Для Илии настал славный час (см. 3 Царств 18). Народ Божий в обоих царствах практически полностью отвернулся от Бога и обратился к языческим идолам. Тогда жило очень много лжепророков, которые представляли лжебогов. Илия противостоял 850 пророкам царицы Иезавели, жены Ахава, в состязании. Каждая сторона должна была построить алтарь, поместить на него жертву и потом молиться, чтобы Бог послал огонь и истребил жертвоприношение. Какой Бог ответил бы огнем и сверхъестественным образом истребил жертву, то это было бы неопровержимым доказательством истинных пророков истинного Бога.

Когда весь народ собрался на горе Кармил, лжепророки Ваала молились с рвением и даже резали и били себя, чтобы привлечь внимание Ваала. Около полудня Илия начал высмеивать их: «Кричите громким голосом, ибо он бог; может быть, он задумался, или занят чем-либо, или в дороге, а может быть, и спит, так он проснется!» (3 Царств 18:27). Они молились все более и более неистово до самого вечера. Наконец, они сдались.

Тогда Илия выкопал ров вокруг алтаря и полил жертву и дрова водой. Затем он помолился великой молитвой веры: «Во время приношения вечерней жертвы подошел Илия пророк и воззвал на небо и сказал: Господи, Боже Авраамов, Исааков и Израилев! Да познают в сей день люди сии, что Ты один Бог в Израиле, и что я раб Твой и сделал все по слову Твоему. Услышь меня, Господи, услышь меня! Да познает народ сей, что Ты, Господи, Бог, и Ты обратишь сердце их к Тебе» (3 Царств 18:36-37).

В тот же момент огонь сошел с неба и сжег жертву, испарив всю воду во рве. Тогда люди пали на лице и сказали: «Господь есть Бог, Господь есть Бог!» (3 Царств 18:39). Какое могущественное возрождение! Потом евреи убили всех 850 лжепророков Ваала. В этот день на горе Кармил настал славный час Илии.

Вы практически не узнаете Илию в следующей главе. Жена Ахава Иезавель, которая привнесла поклонение Ваалу в Израиль, была взбешена тем, что Илия убил ее пророков. Поэтому она поклялась убить его (3 Царств 19:2). Прежде бесстрашный Илия бежит в пустыню. Истощенный, он сел под можжевелевым кустом и молился о смерти. Он был абсолютно подавлен и сломлен.

Одной из причин этого состояния Илии было физическое истощение. Фактически, хорошим названием для 3 Царств 19 было бы: «Как стать физически, эмоционально и духовно истощенным». Нежно и терпеливо Бог оказывает Своему пророку помощь, выводя его из этого состояния. Вначале Он сказал Илии, что ему нужно поспать, потом Он послал ангела, чтобы накормить Его пророка. Потом Бог пришел к нему и задал прекрасный вопрос: «Что ты делаешь здесь, Илия?» (см. 3 Царств 19:9,13).

Задавал ли Бог вам когда-нибудь этот вопрос? Я не знаю, где вы находитесь духовно. Возможно, Бог через историю с Илией хочет спросить вас: «Что ты здесь делаешь? Действительно ли ты находишься там, где Бог хочет видеть тебя?»

Позвольте мне напомнить вам снова, что вы должны посмотреть на примеры и предостережения в книгах Царств. В этих книгах вы найдете удивительные предостережения, особенно на примере жизни нечестивых царей. Вы также найдете великие примеры в жизни благочестивых пророков, особенно таких, как Илия, Елисей и Михей.

## Глава 2

# ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ПАДЕНИЕ ЦАРСТВА

Когда мы читаем 3 и 4 Царств, мы узнаем о расцвете и падении царства, о котором мечтали дети Израиля. Израиль достиг зенита богатства и славы при царствовании Соломона. Но это длилось не долго, потому что это скорее было результатом того, что Бог допустил, а не Его прямой волей.

В 3 Царств мы находим описание того, как было разделено царство. В 4 Царств мы читаем, как пало Северное царство, а потом и Южное. Северное царство, Израиль, было стерто с лица земли Ассирией, а Южное царство, Иудея, было покорено и уведено в плен Вавилоном.

Если вы будете тщательно изучать падение Южного царства, то вы увидите, что завоевание и пленение не было простым. Фактически, Иерусалим был захвачен трижды за двадцать лет. Первый раз Иоаким сдал город и подчинился вавилонскому царю три года (см. 4 Царств 24:1). Позднее он восстал против Вавилона, и им пришлось завоевывать город второй раз. Второе падение Иерусалима произошло, когда сын Иоакима Иехония сдал город и многие израильтяне были убиты. Те, кто выжил, были в цепях уведены в Вавилон. Затем вавилоняне назначили Седекию марионеточным царем в Иерусалиме. Такой порядок длился около десяти лет. Но

Седекия тоже восстал, поэтому город пришлось покорять третий раз. Это было последнее и окончательное падение Иерусалима — весь город был сожжен и разрушен до основания.

Но мы забегаем вперед. Давайте вернемся назад к славным дням, когда оба царства были объединены, и ими правил самый прекрасный и богатый царь Соломон. Он преподает нам примеры, чему нам нужно подражать, а чего следует избегать.

### Смешанное наследие Соломона

Соломон был очень похож на Саула в том смысле, что у него было очень хорошее начало и не очень хороший конец. Вначале, когда Давид поставил Соломона быть третьим царем Израиля, казалось, что он будет во всем следовать путями своего отца. Смирненно он просит у Бога мудрости, чтобы управлять Его народом (3 Царств 3). Бог был глубоко тронут его молитвой и ответил тем, что дал ему беспрецедентную мудрость, богатство и честь.

Соломон стал самым богатым и мудрым человеком, который когда-либо жил. Он — великий пример для нас, особенно в том, что он просит Бога о мудрости, и что он поставил эту просьбу выше, чем богатства или личная выгода. Все же, он стал, возможно, самым большим неудачником, который когда-либо жил. Помните: разделение, крах и пленение царства не было результатом греха Давида. Давид исповедал свой грех, и Бог простил его. Все бедствия, которые обрушились на царство, произошли по причине греха и ошибок Соломона.

Когда объединенное царство Израиль достигло вершины славы, Соломон отвернулся от Бога. Семьсот жен Соломона и триста наложниц поклонялись другим богам, и очень жаль, что он последовал за ними.

Я верю, что Соломон обратился назад к Господу. В Псалме 126, который написал Соломон, он говорит: «Если Господь не созиждет дома, напрасно трудятся строящие его» (стих 1). Соломон был великим строителем, он не только построил храм, но и города, парки и корабли. Однако я думаю, что в своем Псалме, он

открывает урок приоритетов. Смысл, который передает Соломон здесь, такой: «Есть опасность тщетно концентрироваться на чем-либо. Вы можете работать очень усердно, но тщетно, и можете строить тщетно, потому что то, на чем вы сосредотачиваетесь, над чем работаете и что строите, — неверно. Опыт не просто учитель, но очень убеждающий учитель. Какая польза от моего опыта? Самое важное, что вы когда-нибудь постройте, — это жизнь вашего ребенка».

Дети Соломона потерпели неудачу. Сын, который унаследовал трон, был самонадеянным глупцом. Соломон, очевидно, сожалел, что провел столь много времени, строя все под солнцем кроме жизни своих детей. Псалом 126 показывает, что приоритеты Соломона трагическим образом были направлены неверно на протяжении всей его сознательной деятельной жизни.

В книге Екклесиаста Соломон дает расширенную версию этого послания, которое содержится в Псалме, упомянутом выше. Книга Екклесиаста — это проповедь, с которой Соломон обращается к молодым людям, своим подданными. Та проповедь и его Псалом дают нам две причины верить, что он испытал духовное возвращение в его последние годы на земле.

Третья причина, почему я считаю, что Соломон обратился к Богу, в том, что когда этот период истории повторяется во 2 Паралипоменон, не только грех Давида не упоминается, но и грех Соломона. Это значит, что Соломон, также как и его отец, исповедовал свой грех и покался в нем.

Соломон, конечно, является одним из наиболее великих предостережений на страницах исторических книг литературы царства. Когда вы будете читать 3 Царств, Соломон будет главным царем, на котором вам захочется сосредоточить свое внимание, как ради примера, так и ради предостережения.

## Хороший и все же испорченный царь Езекия

Езекия был одним из самых великих царей Иудеи (см. 4 Царств 18—20). Он избавил страну от идолопоклонства, которое укоренилось, и он доверился Богу и слушался Его. Фактически, никто из

царей ни до, ни после Езекии, не были так близки к Богу, как он. Поэтому он является хорошим примером для нас, но все же мы можем получить несколько предостережений.

Когда Езекия болел, Бог сказал ему через пророка Исаию, чтобы он завершил все свои дела, потому что скоро умрет (4 Царств 20:1-11). Езекия, повернувшись к стене, рыдал и молил Бога о том, чтобы Он продлил его жизнь. Потом мы читаем прекрасную весть, которую Бог послал Езекии через Исаию: «Я услышал твою молитву и увидел твои слезы». Бог видит слезы. Я думаю, что это очень важно. И Господь добавил пятнадцать лет к жизни Езекии. Это прекрасный пример для нас. Этот человек, несмотря на то, что ему сказал великий пророк от имени Господа, что он умрет, все равно взывал к Богу.

Однако Езекия стал предостережением в другом случае, который был связан с тем чудом. Однажды, после его выздоровления, некоторые вавилоняне посетили Езекию, и он показал им все — вооружение, арсенал и все сокровища. После Исаия спросил его: «Что они видели в доме твоём?» — «Всё», — ответил Езекия. Исаия сказал ему, что это была большая ошибка, потому что: «Вот придут дни, и взято будет все, что в доме твоём, и что собрали отцы твои до сего дня, в Вавилон; ничего не останется, говорит Господь». Исаия, конечно же, пророчествовал о завоевании Иерусалима вавилонянами. Согласно пророчеству Исаии, сыновей Езекии сделали евнухами и отправили в Вавилон как пленников (см. 4 Царств 20:13-18).

Как ответил царь? Он остался довольным тем, что пророчество Исаии означало, что все это ужасное не произойдет с ним. И сказал: «Да будет мир и благосостояние во дни мои!» (4 Царств 20:19) Он небрежно отнесся к Божьему Слову, потому что он верил, что пятнадцать добавленных ему лет будут хорошими. Казалось, что его не беспокоит, что произойдет с его сыновьями и внуками. Явный эгоизм Езекии, конечно же, не делает его образцом или хорошим примером, о котором стоит проповедовать на тему «Как быть хорошим отцом». Из-за его отношения его жизнь является предостережением для тех из нас, кто является отцами.

## Отличный пример Елисея

У нас есть другой хороший пример — это жизнь пророка Елисея. В главе 5 Четвертой книги Царств мы читаем, что военачальник сирийской армии пришел к пророку за исцелением. В это время Сирия готовилась захватить Северное царство — Израиль. Уже начались стычки на границе. У сирийцев была могущественная армия, но их командир Нееман болел проказой. Пленная еврейская девочка, которая прислуживала жене Неемана, рассказала супругам о пророке в Израиле, который мог исцелить проказу. Итак, Нееман отправился в своей колеснице с некоторыми из своих солдат к маленькому дому Елисея.

Вероятно, Нееман заранее представил себе, как Елисей осуществит его исцеление. Могущественный полководец, вероятно, думал, что Елисей будет совершать какие-то ритуалы. Но Елисей даже не вышел из своего дома, чтобы поприветствовать его. Вместо этого пророк послал к Нееману слугу, чтобы сказать ему: «Пойди, омойся семь раз в Иордане, и обновится тело твое у тебя, и будешь чист». Нееман был в ярости! Он повернул свою колесницу и оставил дом Елисея в облаке пыли, сказав своим спутникам: «Разве Авана и Фарфар, реки Дамасские, не лучше всех вод Израильских? Разве я не мог бы омыться в них и очиститься? И оборотился и удалился в гнев» (см. 4 Царств 5:10-12). В его собственной стране было достаточно прекрасных рек, думал он, и он не хотел погружаться в этот грязный маленький Иордан.

Слуги Неемана, однако, уговорили его последовать указаниям Елисея, и он вскоре передумал и погрузился семь раз в Иордан. Когда он встал седьмой раз, его проказа была исцелена! Это не произошло так, как он ожидал, но результат был даже лучшим, чем он мог представить себе.

По применению история исцеления Неемана является прекрасной аллегорией спасения. Тот, кто духовно голоден и приходит ко Христу для спасения, уже заранее представляет себе, как произойдет это спасение. Некоторые ожидают, что спасение — это богословская панацея. Другие верят, что если спасение не является сложным, то оно не ценно. Это часто происходит с людьми обра-

зованными. Когда они слышат простоту Евангелия, они узнают, что оно настолько просто, что они не могут поверить в это. Но Евангелие настолько просто, как просто погружение в Иордан семь раз, и никому не нужно особых интеллектуальных способностей, чтобы принять его. Елисей является примером для нас в том, что он не приспособлялся к ожиданиям Неемана, даже хотя ему было бы выгодно сделать так. Это главное применение истории Неемана прокаженного и Елисея пророка.

До того как мы закончим исторические книги, которые повествуют о Царстве Божьем, давайте обратим наше внимание на пророков и сделаем окончательное наблюдение о них. Пророки были не только людьми, которые говорили от имени Бога, и людьми, через которых говорил Бог; они были не только людьми, стоящими перед Словом Божьим и заставлявшими его сиять; они были людьми, которых призывал Бог, когда приходили проблемы. В некотором смысле мы можем сказать: «Нет проблемы, нет пророка». Но как только на поверхность всплывает проблема, сразу же появляется пророк.

Например, каждый раз, когда работа Божья натыкалась на препятствия, Бог призывал пророка. Одна из задач пророка состояла в том, чтобы сконцентрировать его проповедь на этом препятствии, пока оно не будет удалено, и работа Божья снова начнет продвигаться. Удаление проблем и препятствий, которые блокировали работу Божью, было главной задачей или функцией пророков.

Итак, когда вы будете читать 3 и 4 Царств, понаблюдайте за возникновением и падением израильского царства. Когда вы узнаете об Израиле, вы сможете увидеть, что Бог хочет сделать сегодня с Его Церковью. Потом обратите внимание на самих царей. Жизнь большинства из них является предостережением для нас; а некоторых — примером.

Чтение 3 и 4 Царств довольно таки объемное; в таком изучении, как это, мы можем делать только обобщающие наблюдения, пытаясь разместить эти книги в перспективе так, чтобы когда вы будете читать их, вы могли извлечь из них еще больше.



## Некоторые заключительные наблюдения по 3 и 4 Царств

Сначала обратите внимание на то, как Бог терпел до определенного момента царя, которого Он никогда на самом деле не хотел, чтобы он был в Израиле. Понаблюдайте за Его огромным терпением по отношению к нечестивым царям, особенно в Северном царстве. Посмотрите, как терпеливо Бог призывал этих царей и предостерегал их об ужасных бедствиях пленения, которые падут на них. И, наконец, обратите внимание, что Бог также отвечал на молитву нечестивых царей (4 Царств 13:4-5). Этот факт является причиной возникновения некоторых интересных богословских вопросов. Многие люди верят, что Бог отвечает только на молитвы верующих, которые находятся в общении с Ним. Я не вижу этого в Писании. Бог слышал молитву мытаря (Луки 18:10-14). Иисус услышал молитву разбойника на кресте (Луки 23:42-43), и Бог слышал молитвы этих нечестивых царей. Сегодня, если сын нечестивого человека будет ранен в аварии и если этот человек попросит Бога спасти жизнь его сына, может ли Бог услышать и ответить на эту молитву? Я верю, что Бог может услышать молитву любого человека в любое время! Эта истина открыта нам в этих книгах Царств.

## ПАРАЛИПОМЕНОН

### Обзор 1 и 2 Паралипоменон

Как 1, 2, 3 и 4 книги Царств, так и 1 и 2 книги Паралипоменон, которые следуют за ними, описывают тот же период истории — с 1000 года до Р. Х. до 500 года до Р. Х. В древних версиях Ветхого Завета книги Паралипоменон расположены рядом с книгами Ездры и Неемии; еврейский язык этих книг настолько близок, что многие богословские школы считают, что 1 и 2 книги Паралипоменон написал Ездра. Только значительно позже книги Паралипоменон стали располагать после книг Царств, ибо они повествуют о событиях того же времени.

### Причины повторения

Почему Господь описывает этот период истории дважды? Имеется несколько ответов. Во-первых, «повторение — мать учения». «Если ты не повторяешь — ты не учишь», — скажет преподаватель. Второе, в Писании повторение часто используется не столько для обучения, сколько для того, чтобы подчеркнуть важность. Обратите внимание на те факты, которые повторяются в Писании. Описание творения приводится дважды в Бытии. Закон Моисея, данный в книге Исход, повторяется во Второзаконии. Биография

Иисуса Христа повторяется четыре раза в Новом Завете. И этот период еврейской истории, описанной в книгах Царств, повторяется в книгах Паралипоменон.

А что именно подчеркивается в книгах Паралипоменон? Очевидно, ответ на этот вопрос таков: Царство Божье. Иисус говорил, что Царство Божье должно быть нашим главным желанием и молитвой, и это наша цель, которая достигается через рождение свыше (Матфея 6:33; Иоанна 3:3-5). Итак, наше знакомство с этой концепцией Божьего Царства, о котором мы читаем в книгах Царств, является очень важным. Бог хочет, чтобы мы поняли, что Он — Царь, и Он хочет, чтобы мы стали подданными Его Царства сегодня. Именно поэтому Бог повторяет рассказ об этом периоде истории.

Третьей причиной повторения есть то, что Бог желает, чтобы мы поняли, что Его народ отверг Его как своего Царя, и что мы все сейчас ощущаем последствия этого. Бог также хочет, чтобы мы увидели, как происходило это отвержение, потому что оно отображает грустную реальность, что мы сегодня так же можем отвергнуть Бога как нашего Царя.

## Времена и периоды

Когда Южное царство было пленено и уведено в Вавилон, началась новая эра под названием «времена язычников». Бог хотел иметь теократию, где Он был бы Царем, а люди были бы Его подданными. Но когда дети Израиля отвергли этот порядок, Бог сказал: «Ну хорошо, тогда вы будете рассеяны среди язычников». Начиная с вавилонского пленения, Бог не действовал через таких царей как Давид, который исполнил бы всю Его волю, но через таких царей как Навуходоносор и Кир Великий, которые были языческими царями. Эти исторические книги Царств рассказывают нам о том, что Божьи планы претворяются в жизнь даже тогда, когда языческие цари правят Его народом. Он продолжает осуществлять Свои планы и через них. Божьи планы непреодолимо претворяются в жизнь, даже если мы отвергаем Его как нашего Царя.

Во «времена язычников» Божье Царство находится внутри отдельных верующих, для которых Бог является их Царем. Они жи-

вут среди неверующих людей, и большей частью под руководством неверующих. Они разбросаны как соль среди неверующих, чтобы придавать вкус земле. Это не значит, что нация, в которой живут эти люди Царства, является христианской или благочестивой. С тех пор, когда еврейский народ отверг тот порядок, которого так желал Бог (теократию), на земле никогда не существует нации, управляемой Богом. Царство Божье испытывается в сердцах людей (Луки 17:9-10).

Четвертой причиной повторения в книгах Паралипоменон является то, что не вся история была рассказана. Ездра верил, что авторы Царств передали историю того периода с человеческой точки зрения, и что кто-то должен передать ее с Божьей точки зрения. Именно поэтому он написал 1 и 2 книги Паралипоменон.

## Пропущенное

Несмотря на то, что история повторяется, книги очень сильно различаются. Мы можем найти ключ к этим различиям в пронизательном названии, данном книгам Паралипоменон в Септуагинте, которое звучало так: «Пропущенное». Это название означает, что некоторые факты были пропущены, когда этот период истории был описан в Царствах, и что некоторые факты, которые занимают много страниц в Царствах, такие как грехи Давида и Соломона, пропущены в книгах Паралипоменон.

Пропуск описания греха Давида — это хорошая новость. Применяя это, мы можем сказать, что и наши грехи будут пропущены, когда мы предстанем перед Богом, потому что мы доверяем Иисусу Христу наше спасение. По этой же причине описание греха Соломона также является одним из прекрасных пропусков Ездры в книгах Паралипоменон.

Сегодня, когда снимается о чем-то репортаж, используется несколько камер, чтобы представить происходящее с нескольких перспектив. Есть смысл в том, что книги Царств представляют этот период еврейской истории с человеческой перспективы, а книги Паралипоменон — с Божьей перспективы. Как мы могли ожидать, некоторые факты в «Пропущенном», в книгах Паралипоменон, при-

водят в трепет. Например, Северное царство Израиля, которое было полностью нечестивым, никогда не упоминается после разделения царства. Почему? Потому что книги Паралипоменон подчеркивают родословную, или дом Давида — колена Иуды. Родословной Давида уделяется столько внимания в книгах Паралипоменон, потому что Мессия придет через потомков Давида.

Также книги Паралипоменон особенно выделяют тех царей, через которых приходило возрождение, восстановление и реформация. Некоторые цари в Южном царстве Иудеи подобно Асе, Иосафату, Иоасу, Езекии и Иосии были путями, через которые приходило добро. Нечестивые или ничего не сделавшие цари (все цари Северного царства) даже не упоминаются.

Иосия, например, начал ремонт храма, во время которого священник Хелкия нашел свитки Закона. Люди стали настолько грешными и отступили от Бога, что полностью забыли о Божьем Законе. Когда свитки были прочитаны царю, Иосия сразу же осознал, что они согрешили, не повинаясь Божьим заповедям, и он вернул нацию в согласие с Божьим Словом (см. 2 Паралипоменон 34).

Книги Паралипоменон, в некотором смысле, дают толкование или комментарий на книги Царств. Именно поэтому в книгах Царств нам постоянно говорится: «Читайте подробнее в Паралипоменон; читайте подробнее в Паралипоменон» (см. 3 Царств 14:19,29; 4 Царств 1:18; 10:34), потому что Автор Царств (Дух Святой) хочет, чтобы мы посмотрели и с Божественной перспективы на определенного царя или событие.

Давайте рассмотрим Давида. Объяснение политического успеха Давида, которое приводится в книгах Паралипоменон, состоит в том, что он был благословлен, чтобы принести радость Божьему народу. В книгах Паралипоменон показано огромный вклад, который сделал Давид в вопросе поклонения нации. В главах 15 и 23 Первой книги Паралипоменон даны прекрасные отрывки, рассказывающие нам, как Давид организовал хоры и музыкантов. У него был огромный оркестр и хор левитов, четыре тысячи человек. Вклад Давида в поклонение подчеркивается в книгах Паралипоменон, даже несмотря на то, что это пропущено в книгах Царств, потому что Бог говорит нам о том, что наше поклонение означает с Его перспективы.

Также в книгах Паралипоменон нам приводится объяснение, почему Давиду не было позволено построить Божий дом: потому что он был воином и пролил слишком много крови (1 Паралипоменон 22:8-9). Именно книги Паралипоменон объясняют, почему благочестивый царь Иосафат объединился с нечестивым царем Ахавом: их дети были женаты, и они имели общих внуков (2 Паралипоменон 18:1).

### Молитва за возрождение

Одним из наиболее важных стихов в книгах Паралипоменон является следующий: **«И смирится народ Мой, который именуется именем Моим, и будут молиться, и взыщут лица Моего, и обратятся от худых путей своих: то Я услышу с неба, и прощу грехи их, и исцелю землю их»** (2 Паралипоменон 7:14).

Вот перед нами слово из храма для дворца, от религиозной жизни к политической жизни нации, завет, который Бог предложил Своему народу. Бог говорит: «Я готов прощать, Я готов исцелять. Но прежде, чем Я прощу и исцелю, есть такие пути праведности, по которым Я бы хотел, чтобы ходил Мой народ». Я думаю, что это тот стих, который каждый из нас должен принять к сердцу — сначала индивидуально, а потом мы сможем применить его как нация.

Ключом к пониманию различий и повторений этого периода еврейской истории в книгах Паралипоменон является следующее: Божьи пути — не наши пути; Его мысли — не наши мысли. Существует большая разница между тем, каким образом думает и что делает Бог, и тем, каким образом думаем и что делаем мы, подобно тому, как небеса гораздо выше земли (см. Исаии 55:8-9). Если вы хотите получить Божью перспективу, если вы хотите думать и делать что-то в соответствии с тем, как Бог думает и делает, прочитайте книги Паралипоменон. Вы обнаружите потрясающую весть с точки зрения ценностей и перспективы.

«Пропущенное» — это очень хорошее название для книг Паралипоменон. Это хорошая новость, когда мы обнаруживаем, что наши грехи могут быть пропущены Богом, как грехи Соломона и

Давида пропущены в этих книгах. Это также и внушающее страх предостережение, когда мы осознаём, что Бог «пропустил» Северное царство. Бог никогда не упоминал Северное царство, потому что граждане того Северного царства не были призваны согласно Божьим целям. Было бы мудро подумать о том, что все наше существование игнорируется Богом сегодня, и будет проигнорировано в вечности, потому что мы никогда не пытались поставить свои мысли, свои пути и свою жизнь в соответствие с волей Божьей и Его путями.

Я молюсь, чтобы ваше сравнение книг Паралипоменон с книгами Царств побудило вас сравнить Божью перспективу с человеческой перспективой, не только в том периоде истории, но также и в настоящем периоде истории, в котором мы с вами живем, и вашу личную социальную историю.

## СИНОПТИЧЕСКИЕ ЕВАНГЕЛИЯ ВЕТХОГО ЗАВЕТА

В этой главе мы начнем с быстрого обзора книг Ездры и Неемии, которые, наряду с книгой Есфирь, известны как исторические книги, написанные после пленения. Вавилонское пленение было разделяющей линией в еврейской истории. Фактически, когда мы будем изучать книги пророков, мы обнаружим, что пророки классифицируются как пророки, жившие до пленения, во время пленения и после пленения. В книгах Ездры, Неемии и Есфирь описывается тот период истории, который происходил после пленения, и в этот период писали, проповедовали, жили и умирали пророки, жившие после пленения.

### Возвращение из вавилонского пленения

Когда вы начнете читать книги Ездры, Неемии и Есфирь, вам нужно будет понять, что возвращение из вавилонского пленения происходило по крайней мере в три этапа. Первое возвращение произошло вскоре после того, как Кир Великий издал указ, разре-

шающий вернуться. Правитель Зоровавель и первосвященник Иисус руководили тем возвращением около 537 года до Р. Х. Целью людей, возвращающихся в Иудею, было восстановление храма.

Вскоре начатые работы были остановлены оппозицией и преследованиями. Работы возобновились только после того, как пророки Аггей и Захария сказали слово от Бога — завершить то, что они начали. В основном благодаря служению этих двух пророков, работа была возобновлена, и восстановление храма завершилось в 516 году до Р. Х., спустя 21 год после ее начала.

В 458 году до Р. Х. Ездра руководил вторым возвращением. Этот неординарный священник и книжник был великим учителем Писания. Ездра привнес динамическое служение в отстроенный храм. Это произошло через 79 лет после первого возвращения и 58 лет после того, как восстановление храма было завершено.

Через 13 лет после возвращения Ездры, Неемия возглавил третье возвращение. Его целью было восстановить стену вокруг города Иерусалима. Пророк Малахия трудился вместе с Неемией при восстановлении стены.

## Синонимическое содержание книг Ездры и Неемии

Книги Ездры и Неемии были названы «Синоптическими Евангелиями Ветхого Завета», потому что так много в содержании этих двух книг синонимического. Давайте посмотрим на общие черты:

- ♦ Еврейский язык обеих книг настолько похож, что они могли быть написаны одним автором, Ездрой.
- ♦ Центральной темой обеих книг является одно и то же событие еврейской истории — возвращение из вавилонского пленения, Божья работа по восстановлению храма в Иерусалиме.
- ♦ Эти книги подчеркивали принципы, которых следует придерживаться, чтобы человеческая работа была работой Божьей.
- ♦ Обе книги дают нам великие примеры руководителей — Ездры и Неемии. Хотя они отличались в стиле руководства и дарах, но они оба были великими лидерами. Ездра был священником и книжником, преподававшим Слово Божье. Работу Ездры можно

назвать пасторской. Неемия — прихожанин, прагматичный и практичный строитель.

- ♦ Они оба руководили помазанными возрождениями, которые явно были работой Божьей.
- ♦ Их книги имеют похожие планы: первые главы каждой книги описывают работу, которую необходимо сделать, и после того, как она сделана, народ отходит от Господа. Также глава 9 Ездры и глава 9 Неемии показывают, как оба руководителя в молитве исповедания, скорби и покаяния горюют о поведении народа.
- ♦ В обеих книгах упоминается языческий император, гарантировавший разрешение, показывающий симпатию и предлагающий помощь, чтобы Божье дело могло быть выполнено через Его народ.
- ♦ Обе книги заканчиваются ободряющей духовно оптимистической нотой.

## Уникальные уроки из книги Ездры

Хотя книги Ездры и Неемии похожи, у них есть свои отличительные черты. Давайте поближе познакомимся с книгой Ездры.

Когда я буду говорить о книге Ездры, я хотел бы обратить внимание на этого человека. Ездру нужно поставить в один ряд с такими великими людьми как Моисей, Самуил и Давид. Все его служение было направлено на возрождение интереса к Слово Божьему.

В Ездры 7:10 мы читаем: «Потому что Ездра **расположил** сердце свое к тому, чтобы изучать закон Господень и **исполнять** его, и **учить** в Израиле закону и правде». Этот стих представляет его жизнь, разделяя ее на три периода. Первая треть жизни Ездры была подготовкой для двух других третей его жизни. Он посвятил свое сердце учению и познанию Слова Божьего, тщательно изучая его. Во второй трети он жил по Слово Божьему, применяя то, что оно говорило. В третий период жизни Ездра полностью посвятил себя преподаванию Слова Божьего и наставлению других на Божий путь.

Это чудесный путь — так провести свою жизнь. Я думаю, одна из проблем с преподаванием сегодня состоит в том, что у нас есть много людей, которые могут подготовиться и преподавать, но они преподают только теорию. Они не могут ничего извлекать из резервуара опыта. Лучший учитель — это тот человек, который провел вторую треть своей жизни практикуя то, чему он научился в первую треть своей жизни. После получения опыта последняя треть жизни могла бы стать полезно проведенным преподаванием.

Когда вы рассматриваете вклад Ездры в Божью работу, вы можете видеть, почему мы причисляем его к такому классу людей как Давид, Самуил и Моисей. Как я уже упомянул, Ездра считается автором книг Паралипоменон, Ездры и Неемии, и он также написал самую длинную главу в Библии — Псалом 118, в котором 176 стихов. Этот один псалом длиннее, чем многие другие книги Библии. В этих 176 стихах каждый второй стих упоминает Писание. Это показывает, насколько посвященным был этот человек, Ездра, Слову Божьему.

Традиционно, богословы считают, что пока Ездра был в пленении и не мог выполнять функцию священника в храме, он основал то, что известно сегодня как синагога, что эквивалентно нашей современной воскресной школе (группам по изучению Библии). Богословы также считают, что Ездра играл главную роль в составлении Ветхого Завета в его современной форме. В дополнение к этому вкладу, он руководил вторым возвращением из вавилонского пленения. Именно Ездра внес живое служение преподавания в храм, что было сделано еще до возвращения, которым он руководил. Он привел целый штат священников и книжников, которые научали Слову Божьему с ним после того возвращения.

## Принципы и образцы для Божьей работы

Книга Ездры также дает нам уроки, касающиеся Божьей работы, — принципы, которые также являются образцами для Божьей работы. Первый принцип такой: когда есть Божья работа, которую надо сделать, Бог Сам будет «главным двигателем» этой работы (сравните: Римлянам 11:36). Бог — Источник этой работы, Сила,

стоящая за этой работой, и Его слава является целью этой работы. Основываясь на первых стихах книги, я верю, что именно таким образом Ездра выбирал приоритеты для своей жизни.

Второй принцип, который мы узнаём здесь, такой: когда Бог, «главный двигатель», хочет выполнить Свою работу через людей, Он даст ясное руководство относительно этого, и они совершат эту работу для Него.

Третий принцип: Бог является «главным двигателем» и Тем, Кто дает ясное руководство, обеспечит всем необходимым, чтобы Его работа была выполнена. Это очень важный принцип, который часто утверждается в Писании. В Евангелии от Матфея 6:33 Иисус сказал Своим ученикам: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам». Когда мы знаем, что Бог хочет, чтобы мы сделали, и когда мы делаем это правильно в Его глазах, Он даст все, что нам надо, чтобы выполнить Его работу.

Четвертый принцип такой: когда Бог выполняет работу, Он не только едва обеспечивает необходимым, но обеспечивает и сверх того, что мы просим, или даже думаем попросить (см. Ефессянам 3:20). В работе или служении Ездры те, кто вернулся, едва ли имели достаточно, чтобы завершить свою работу, но у них было больше, чем было нужно, чтобы восстановить храм.

Пятый принцип: когда вы выполняете работу Божью, ожидайте, что сатана будет самым сильным образом препятствовать Божьему тем, что кажется хорошо. Наш враг постарается отвлечь нас от того, чтобы мы сделали самую лучшую работу для Бога, нашептывая: «Выполни только то, что хорошо, но не пытайся исполнить лучший Божий план для своей жизни».

В следующей главе мы рассмотрим пятый принцип более детально, а также и еще некоторые дополнительные.

## Глава 5

# СИЛЫ, ПРОТИВОСТОЯЩИЕ БОЖЬЕЙ РАБОТЕ

Пятый принцип, который мы рассмотрели в книге Ездры, был таким: когда мы начинаем выполнять Божью работу, силы зла в этом мире противостоят нам. Нам нужно более глубоко изучить стратегию сатаны, чтобы понять, с чем Ездры и вернувшимся евреям пришлось столкнуться.

Апостол Павел открывает для нашего понимания стратегию сатаны (см. 2 Коринфянам 2:11; 10:3-5; 11:13-15). Сатана — обманщик. Он любит подделывать и обманывать. Он знает, что самым великим врагом лучшего является хорошее. Когда Бог работает через вас, вы испытаете Божье лучшее. Сатане не хочется, чтобы вы испытали Божье лучшее. Так как сатана очень умен, он знает, что он не сможет отвлечь вас от исполнения Божьего лучшего, искушая вас ограбить банк. Что он сделает, так это искусит вас сделать что-то еще, что просто хорошо. Например, если вы живете в престижном, удобном месте, а Божья воля для вас — быть врачом-миссионером в стране, где нет медицинской помощи для людей, сатана искусит вас быть хорошим доктором в вашем красивом, удобном, а самое главное престижном месте. Это будет

хорошая цель для вашей жизни, но это меньше, чем то лучшее, которого Бог желает, например, чтобы вы были врачом-миссионером для нуждающихся людей в бедной стране.

Шестой принцип, который преподает Ездра, также очень тесно связан с предыдущими: всегда ожидайте противостояния, когда вы пытаетесь сделать работу Божью. Иногда, когда люди начинают делать Божью работу, как только они сталкиваются с противостоянием, они сомневаются в Божьем руководстве или их понимании Его воли. Они ошибочно верят, что если они выполняют Божью работу, то не будет противостояния. Это просто не правда! Когда Бог работает через Своих людей, приходит сатана. Так как сатана противостоит всему, что делает Иисус Христос, мы должны ожидать противостояния, когда Христос делает что-то через нас. Иногда люди, которые противостоят вам, не осознают, что они посланники сатаны (сравните: Марка 8:27-33).

Книга Ездры говорит нам, что противостояние будет происходить в двух направлениях.

Во-первых, будет явное противостояние извне. Всегда на земле будут люди, которые не будут желать нам добра, когда мы начинаем выполнять Божью работу. Например, когда плененные люди вернулись в Иерусалим, чтобы восстановить храм, местные жители пытались напугать их и препятствовать им. Они послали лживые письма царю Артаксерксу. И Божьим людям пришлось остановить строительство (Ездры 4). Также в книге Неемии говорится, что когда они строили стену, то они одной рукой строили, а другой держали оружие (Неемии 4:17). В определенном смысле с оппозицией извне справиться легче, потому что эта оппозиция очевидна — она вне — там, где мы можем увидеть ее и бороться с ней.

Второй вид противостояния исходит изнутри. Когда плененные вернулись восстанавливать храм, языческие народы, которые тогда жили в Иерусалиме и Иудее, пришли к Зоровавелю и Иисусу, сыну Иоседекову, и сказали: «Будем и мы строить с вами, потому что мы, как и вы, прибегаем к Богу вашему, и Ему приносим жертвы от дней Асардана, царя Сирийского, который перевел нас сюда» (Ездры 4:2). Но Зоровавель и Иисус, сын Иоседеков, ответили: «Не строить вам вместе с нами дом нашему Богу; мы одни будем строить дом Господу, Богу Израилеву» (Ездры 4:3). Зоровавель и Иисус

установили принцип относительно Божьего дела: его должен делать только Божий народ. Другими словами: **«Это план Божий — использовать силу Божью в народе Божьем, чтобы исполнить цель Божью согласно плану Божьему».**

Истинная работа Божья должна совершаться людьми Божьими. Неверующие не имеют в ней части. Я верю, что одно из слабых мест Церкви сегодня исходит из того, что она является смесью огромного числа верующих и неверующих. Многие церкви хотят набрать лидеров общества, людей престижных, богатых, с признанным именем, чтобы они руководили в церкви — независимо от того верующие они или нет. Но работа Божья должна совершаться только народом Божьим, а не просто любым человеком, который хочет участвовать в ней, потому что это хороший бизнес или так принято в обществе. Представьте человека, которому по специфике его профессии хорошо бы было знать многих людей. Дантист, например, он не верит во Христа, но он бы с радостью познакомился и с семьями, и с детьми. Он мог бы захотеть стать руководителем Воскресной школы в большой церкви в городе, потому что ему выгодно познакомиться с этими семьями. И не одна церковь с радостью приняла бы его. Но это нарушило бы принцип о Божьем деле, о котором мы узнаем в книге Ездры.

Принцип седьмой таков: Бог, Который есть «главный двигатель», Который дает ясное руководство и Который обеспечивает всем необходимым для Своей работы, преодолеет всякую оппозицию по отношению к Его работе. Этот прекрасный принцип ободряет и дает надежду слугам Господним по всему миру, которые верно противостоят оппозиции.

Тот же самый Бог Ездры и Неемии способен преодолеть противостояние Его делу сегодня так же, как Он был способен тогда, в их время (см. Ездры 6:6-8). Царю Артаксерксу было послано сообщение, где говорилось, что иудеи — мятежники, которые имеют историю, полную мятежей, и что им нельзя разрешить восстанавливать храм (Ездры 4:11-16). Но позднее, когда царь Дарий стал пересматривать летописи, он обнаружил, что Кир, фактически, выпустил декрет и поставлял материалы для того, чтобы храм мог быть восстановлен. Тогда он написал: «Не останавливайте работы при сем доме Божиим: пусть Иудейский областеначальник и Иудей-

ские старейшины строят сей дом Божий на месте его. И от меня дается повеление о том, чем вы должны содействовать старейшинам тем Иудейским в построении того дома Божия, и именно: из имущества царского — из заречной подати — немедленно берите и давайте тем людям, чтобы работа не останавливалась» (Ездры 6:7-8).

Бог преодолел оппозицию. Его воля и Его дело было выполнено.

Восьмой принцип таков: когда Бог совершает Свою работу через Свой народ, языческие наблюдатели будут спасены, по мере того как они будут наблюдать за Божьей работой. Когда люди видят, что Бог действует через нас, они знают, что мы только земные сосуды, которые, возможно, не могут сами совершить эту работу, они начинают осознавать, что это дело — Божье. Они начинают понимать, что Бог есть «главный двигатель», Источник, и Сила, стоящая за всем, что делает Его народ.

Именно так спасаются люди, когда они наблюдают за делом Божьим. В Ездры 6:21-22 мы читаем, что некоторые из языческих народов, которые жили в Иудее, отвернулись от своих аморальных традиций и присоединились к поклонению Господу Богу, когда все иудеи ели пасхальную еду. Это отличается от неверующих, которые хотели участвовать в Божьей работе, не будучи рожденными свыше. Когда язычники спасаются, они принадлежат к народу Божьему и становятся людьми, через которых Бог хочет совершить Свое дело в этом мире.

Теперь мы подошли к девятому принципу: всякий, кто вовлечен в руководство Божьей работой, обнаружит, что Божья работа открыта в Божьем Слове. Здесь Ездра становится нашим примером. Ездра определился в своем сердце изучать Слово Божье, слушаться Божьего Слова и преподавать в Израиле уставы и суды, которые открываются в Слове Божьем. Он знал, что такое работа Божья, потому что он знал Слово Божье. И работа, которую Бог предназначил для Ездры, заключалась в том, чтобы вложить живое служение обучения в то восстановление храма.

Десятый принцип является очень реалистичным: когда Божья работа завершена, Бог очень часто допускает, чтобы посредники — люди — потерпели неудачу, чтобы могло быть очевидно для



всех, что сила исходила только от одного Бога. В обеих книгах — Ездры и Неемии — повествуется, что после того, как великое Божье дело было завершено, люди отпали. Народ Божий увяз в ужасных традициях языческих народов, которые жили в той земле. Это грустный и серьезный пример в жизни многих великих людей и дел Божьих. Возможно, Бог хочет показать нам и всему миру, что это именно Он был источником нашей работы, а не люди — посредники Его дела.

Существует и другая причина, почему это часто происходит, и это связано с сатаной. Принцип одиннадцатый: когда Бог действует через человека, чтобы выполнить Свою работу, сатана любит дискредитировать человеческий сосуд, которым пользовался Бог, чтобы совершить ту работу.

Существуют несколько принципов о Божьей работе, которые мы узнаем из книги Ездры. Вкратце, и для того чтобы еще раз подчеркнуть, я повторю, что Ездра говорит нам следующее: **«Это план Божий — использовать силу Божью в людях Божьих, чтобы выполнить Божью цель согласно Божьему плану».**

Принадлежите ли вы Божьему народу? А являетесь ли вы проводником Божьей силы? А вы знаете, что цель Божьей силы в вас состоит в том, чтобы Его работа могла быть выполнена через вас согласно Его плану?

## ПОРТРЕТ РУКОВОДИТЕЛЯ

Если книга Ездры показывает нам принципы, чтобы быть уверенными в том, что наша работа для Бога будет работой Божьей, книга Неемии уделяет внимание типу руководителя, типу человека, какого Бог должен найти, если Он собирается совершить Его работу через людей. Неемия сам является примером такого руководителя.

Когда Неемия был управляющим, народ нуждался в возрождении. Многие иудеи вступали в брак с язычниками, жившими рядом с ними, что было прямым нарушением Божьего Закона. Послушайте упреки Неемии: «Еще в те дни я видел Иудеев, которые взяли себе жен из Азотянок, Аммонитянок и Моавитянок; и оттого сыновья их в половину говорят по-азотски, или языком других народов, и не умеют говорить по-иудейски. Я сделал за это выговор и проклинал их, и некоторых из мужей бил, рвал у них волосы и заклинал их Богом, чтобы они не отдавали дочерей своих за сыновей их и не брали дочерей их за сыновей своих и за себя» (Неемии 13:23-25).

Вы можете увидеть, что у Неемии был совершенно иной стиль руководства! Не многие пастора руководят таким образом, но Неемия делал именно так, потому что именно в этом Божий народ нуждался тогда.

Мы могли бы сказать, что Ездра написал или сделал планы для Божьей работы, а Неемия был строителем, который в действительности осуществлял Божью работу, которая была предназначена для них двоих. Слово для Неемии прагматично. Он верил в то, чтобы быть там и совершить Божью работу. Оба этих человека являются великолепными образцами руководства, даже хотя они совершенно разные.

Изучая книгу Неемии, нам следует поискать принципы руководства или атрибуты, которые Бог нашел в Неемии, чтобы сделать эту работу. Я называю книгу Неемии «Портретом руководителя для работы Божьей».

Первой чертой, которую проявил Неемия, была эта: **желание взять на себя бремя Божьей работы**. Одним из первых признаков того, что Бог собирается сделать работу через вас, является то, что вы чувствуете сильное влечение к этой работе. Если у вас есть желание и вы молитесь об этом, Бог, возможно, хочет, чтобы вы были частью ответа на вашу молитву.

Второй характерной особенностью является эта: человек, который руководит Божьей работой, должен иметь **слово от Бога относительно этой работы**. В Неемии 1:9 написано, что Неемия помнил Слово Божье, сказанное Моисею: «Когда же обратитесь ко Мне и будете хранить заповеди Мои и исполнять их, то, хотя бы вы изгнаны были на край неба, и оттуда соберу вас, и приведу вас на место, которое избрал Я, чтобы водворить там имя Мое». Этим местом был Иерусалим. Бог хотел, чтобы Неемия восстановил стену вокруг Иерусалима.

Третьей характерной чертой является **посвящение работе, которую Бог хочет выполнить**. Человек, которого Бог находит, чтобы руководить Его работой, должен не только иметь призвание и слово от Господа, но также посвящение Господу для завершения Божьей работы. Посвящение Неемии Божьей работе проявляется в этом риске, который он взял на себя как виночерпий царя. В Медо-Персии существовал закон, согласно которому, если вы были грустны или в плохом настроении в присутствии царя, вас надлежало убить. Все же в главе 2 Неемии мы читаем, что царь спросил Неимию: «Отчего лице у тебя печально? Ты не болен, этого нет; а верно печаль на сердце?» (стих 2). Неемия говорит, что он испу-

гался и безмолвно молился, но все же сказал царю, что было у него на сердце: «Да живет царь во веки! Как не быть печальным лицу моему, когда город, дом гробов отцов моих, в запустении, и ворота его сожжены огнем!» (стих 3). Господь был с Неемией, потому что царь спросил: «Чего же ты желаешь?» (стих 4). Произнеся быструю молитву, Неемия сказал ему, что он хотел бы вернуться в Иерусалим и восстановить стену (стих 5). Царь не только согласился удовлетворить его прошение, но дал ему все, что было необходимо. Бог благословил Неимию за его посвящение Божьей работе.

Четвертой характерной особенностью является **видение работы Божьей**. «Без откровения свыше народ необуздан, а соблюдающий закон блажен» (Притчи 29:18). Руководитель Божьей работы должен иметь видение и должен делиться им. Когда Неемия отправился назад в Иерусалим, он лично проверил состояние города, пока не получил всей информации, которая была необходима. Потом он встретился со священниками, богатыми людьми и официальными лицами, сказав им: «Вы видите бедствие, в каком мы находимся; Иерусалим пуст и ворота его сожжены огнем; пойдем, построим стену Иерусалима, и не будем впредь в таком уничтожении» (Неемии 2:17). Только после того, как он узнал точно, что он хотел сделать, он сказал остальным.

Пятая характерная черта — это **вовлечение других в работу**. Когда руководитель, у которого есть видение от Бога делится этим видением, народ Божий последует за ним. Иногда духовные руководители теряют надежду, что Божий народ последует за ними. Но они и мы должны осознавать, что «отсутствие желания следовать» создает негативное мнение о руководстве, потому что одним из атрибутов Божьего руководителя является способность мотивировать людей следовать за ним в совершении Божьей работы.

Шестой характерной чертой истинного, помазанного руководителя является **восприятие критики**. Когда вы начинаете делать что-то, особенно Божью работу, вы можете ожидать противостояния и критику — даже от благочестивых, духовных людей. Неемия, конечно же, подвергался критике (Неемии 4:1-3).

Седьмая характерная черта — это **молитвенная жизнь, сконцентрированная на работе Божьей**. Обратите внимание на то,

сколько раз Неемия говорит нам, что он молился. Неемия молился, когда люди высмеивали его (Неемии 4:4-5). И он молился перед тем, как говорить царю (Неемии 2:4). Он показывает нам, что значит на деле применять наставление Павла: «Непрестанно молитесь» (1 Фессалоникийцам 5:17).

Восьмая характерная черта Божьего руководителя — **быть с людьми, когда они совершают Божью работу**. Неемия был на той стене вместе со всеми.

Девятая характерная особенность — это **праведное негодование по отношению к оппозиции и препятствиям Божьей работе**. Какова разница между праведным негодованием и гневом? Если вы гневны из-за того, что что-то или кто-то встал у вас на пути и вы решительны в том, чтобы идти этим своим путем, то этот гнев — грех. Но если вы совершаете Божью работу и гневаетесь на все силы ада, которые препятствуют Божьему пути, тогда ваш гнев — это праведное негодование. Например, когда Иисус увидел, что религиозные порядки превратили дом Божий в рынок и прибежище воров, Он выразил праведное негодование (см. Иоанна 2:12-16). Руководитель Божьего дела может сильно разгневаться в смысле праведного негодования, когда этой работе противостоят. И Неемия был такого рода руководителем.

Десятой характеристикой является **великое посвящение делу Божьему**. Рассмотрите стихи 21-23 из главы 4 Неемии: «Так производили мы работу; и половина держала копьё от восхода зари до появления звезд. Сверх сего, в то же время я сказал народу, чтобы в Иерусалиме ночевали все с рабами своими, — и будут они у нас ночью на страже, а днем на работе. И ни я, ни братья мои, ни слуги мои, ни стражи, сопровождавшие меня, не снимали с себя одеяния своего, у каждого были под рукою меч и вода». Это хороший пример посвящения Божьему делу.

Одиннадцатой характеристикой, достаточно странной, является та, чтобы **иметь узость взглядов**. Узость взглядов может быть отрицательной или положительной. Это становится отрицательным, когда мы упрямо отказываемся слушать разум. Но это положительно, когда оно не позволяет нам отвлекаться от выполнения Божьего дела. Люди не могли заставить Неемию спуститься со стены, когда он строил. Многие люди по-разному пытались обма-

нуть его, чтобы спуститься вниз, но они не могли оторвать его от цели, на которой он сконцентрировал свое видение Божьего дела.

Двенадцатая характеристика — это **наличие сильных убеждений**. В главе 5 мы читаем, что когда Неемия осознает, что некоторые из людей эксплуатируют своих братьев, беря с них проценты, он заставляет их согласиться с тем, чтобы не обманывать своих собратьев-иудеев (стихи 1-13). Неемия был человеком с сильными убеждениями.

Тринадцатой характерной особенностью была **великая уверенность**. Неемия знал, что он совершал великую работу и был абсолютно уверен в том, что Бог призвал его сделать это. Это давало Неемии неиссякаемую уверенность, по мере того, как он совершал труд, на который Бог послал его.

Четырнадцатой характеристикой является **бесстрашное мужество**. Мужество — очевидно важная характеристика в портрете руководителя, которого может использовать Бог.

Пятнадцатая черта — это **терпение**. В главе 5 Послания к Римлянам апостол Павел проливает свет на то, как вырабатывается терпение: «...хвалимся и скорбями, зная, что от скорби происходит терпение, от терпения опытность, от опытности надежда, а надежда не постыжает, потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам» (стихи 3-5). Терпение — это оставаться верным чему-либо и не сдаваться; даже в страдании мы терпим.

Шестнадцатая характерная черта — это **наличие организационных умений**. Писание предписывает определенную структуру для выполнения Божьего дела в церкви (сравните: 1 Коринфянам 12:28, особенно дар управления). В главе 7 Неемии мы читаем, что Неемия назначил левитов, начальников и охранников. Он также переписал людей по семьям. Все это было организовано!

Семнадцатая характерная черта — это **сконцентрироваться на главнейших целях**. Обратите внимание в главе 10 на приоритеты Неемии. Он заставил людей согласиться, что они не будут разрешать детям вступать в брак с язычниками, что они не будут работать в субботу, что они не будут обрабатывать землю каждый седьмой год. Он настоял на том, чтобы они платили храмовый налог, отдавали первую часть урожая Богу и посвящали первенцев

детей и скота Богу. Народ Божий обещал Неемии, что они будут отдавать Богу десятину от всего. Неемия знал, что было главным, и он вел людей к согласию с приоритетами.

Восемнадцатой характерной особенностью является **руководство с жезлом пастыря**. Подобно доброму пастырю, руководитель использует пастырский жезл, чтобы вести и дисциплинировать народ Божий. Подобно хорошему и мудрому отцу, руководитель должен любить свой народ достаточно, чтобы дисциплинировать его.

Девятнадцатой характерной чертой является то, что **руководитель человечен**. Руководитель — это человек, и он знает это. Он не только сам человечен. Он также по-человечески относится к людям, которыми он руководит.

И наконец, Неемия показывает нам двадцатую характерную особенность Божьего руководителя, а именно: **завершение работы, которую Бог предназначил ему для славы Божьей**. Неемия закончил стену ради славы Божьей! Мы никогда не должны упускать из поля зрения финишной линии, когда мы беремся за работу, которую Бог желает совершить через нас. Божий руководитель — это человек, который может сказать с Иисусом: «Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить...»; «Совершилось! И, преклонив главу, предал дух» (Иоанна 17:4; 19:30).

## УГАДАЙ, КТО ПРИХОДИТ НА ОБЕД!

Ветхий Завет описывает четыре основных освобождения Божьего народа. Первое произошло через Иосифа, который спас еврейский народ от голода. Второе — это исход, когда Израиль был спасен от египетского рабства и тирании. Третье — это возвращение иудеев из вавилонского пленения. Четвертое освобождение записано в книге Есфирь.

В книгах Руфь и Есфирь повествуется о женщинах с прекрасными характерами, которые внесли великий вклад в Божье дело.

Книга Руфь рассказывает о языческой женщине, которая вышла замуж за иудея и стала частью мессианской родословной.

Книга Есфирь рассказывает историю о молодой еврейке, которая вышла замуж за язычника и спасла еврейский народ от геноцида, сохранив эту мессианскую родословную.

Так как книга Руфь читается больше как драма, то я представляю мой обзор книги Есфирь так, как если бы это была пьеса.

## Действие 1

# Планы людей

### Сцена 1: Персидский пир

Идет 482 год до Р. Х., и события этого персидского пира разворачиваются на фоне 127 провинций, которые составляют Персидскую империю. Главным героем является царица Астинь, которую выгоняют из дворца. Ее муж — царь Артаксеркс. Этот пир продолжался 180 дней, и алкогольные напитки лились в изобилии. Единственным ограничением, соблюдавшимся на этом пиру, было то, что никто не должен был пить больше, чем он хотел выпить (Есфирь 1:8).

Царица Астинь развлекала женщин отдельно. Но проблема началась, когда она была вызвана к ее императору, чтобы прийти и показать ее красоту перед мужчинами, которые пили шесть месяцев и неделю. Вы можете понять, почему она отказалась. К сожалению, царь Артаксеркс не понял этого.

### Сцена 2: Финал царицы Астинь

Советники Артаксеркса сказали разгневанному царю, что поведение царицы Астинь было неправильным не только по отношению к царю, но и по отношению к каждому мужчине в царстве. Так как она не послушалась, то их жены тоже не будут слушаться и не будут уважать их. Итак, они убедили царя изгнать Астинь и найти другую, более подходящую и послушную царицу. Когда другие жены увидят, что произошло с Астинь, они будут уважать своих мужей (Есфирь 1:16-20).

Царю Артаксерксу и его вельможам показалось, что в этом есть смысл, и царь послал письма во все 127 провинций на всех местных языках, подчеркивая, что каждый мужчина должен управлять своим домом и утверждать свой авторитет (Есфирь 1:21-22).

### Сцена 3: Конкурс красоты в Персии

Чтобы выбрать новую царицу, конкурсы красоты были проведены по всей империи. Однако эти конкурсы не были обычными конкурсами красоты. Все самые красивые женщины со всей империи должны были быть приведены в царский гарем. Женщина, которая больше всего понравится царю, и станет его новой царицей (Есфирь 2:2-4). Это предложение, естественно, очень понравилось царю, и он сразу же стал осуществлять этот план.

Этот конкурс красоты был на самом деле жестокой формой принуждения женщин идти в царский гарем. Отношения, которые имел древний монарх со многими женщинами в его гареме, не были похожи на отношения мужа и жены. У древних монархов, таких как Артаксеркс, было два гарема, которые мы можем назвать гарем «А» и гарем «Б». Сначала все женщины, которые в действительности были арестованы со всей Персидской империи, в течение года жили в гареме «А», где им давались притирания. Тогда их вызывали, чтобы провести ночь с царем. На следующее утро они отправлялись в гарем «Б», где они доживали остаток своей жизни. К царю они могли прийти еще раз, по его требованию. Большую часть времени царь был настолько пьян, что и не помнил, что рядом с ним была женщина. С точки зрения этого монарха, целью жизни той женщины была эта одна ночь, которую она провела с ним, о чем он и не помнил.

Следующими героями, с которыми мы познакомимся, были Мардохей, высланный иудей, и его любимая двоюродная сестра Есфирь, которую он воспитывал после смерти ее родителей. Есфирь была чрезвычайно красива, поэтому ее заставили участвовать в конкурсе красоты, проводимом царем. Мардохей попросил Есфирь не говорить никому, что она была иудейкой. Этот секрет оказался важным выражением Божьего провидения в жизни Есфири.

Когда Есфирь вызвали провести ночь с Артаксерксом, она понравилась ему больше всех, и он сделал ее царицей Медо-Персии. Бог поставил иудейскую молодую девушку на трон самой могущественной империи мира. (Годы спустя, другой Артаксеркс, приемный сын Есфири, даст разрешение Неемии вернуться и восстановить стену вокруг города Иерусалима.)

Однажды, когда Мардохей сидел у ворот царя, он услышал, как два человека замыслили убить царя. Мардохей сказал об этом царице Есфирь, которая информировала царя. Жизнь царя была спасена, и два заговорщика были повешены на древе (см. Есфирь 2:21-23). Благородный поступок Мардохея был записан в книге дневных записей царя, но эта запись не была замечена и вознаграждена царем. Этот инцидент тоже окажется своевременным выражением Божьего провидения в этой истории.

### Сцена 4: Персидская чистка

Здесь мы знакомимся со злодеем нашей драмы, очень нечестивым человеком по имени Аман, одним из начальников царя. Когда он проходил по улице, он требовал, чтобы каждый кланялся ему. И все кланялись ему — кроме Мардохея, который не желал нарушать Божьей заповеди поклоняться только Богу (см. Исход 20:3-4).

Аман преисполнился ярости и поклялся уничтожить не только Мардохея, но и всех евреев (Есфирь 3:5-6). Он заставил царя издать указ, чтобы все иудеи в Персидской империи были убиты 28 февраля следующего года (Есфирь 3:7-11). Он и царь бросали жребий, чтобы определить этот день. На персидском языке выражение «бросать жребий» звучит как «пур». Иудейский праздник Пурим, который все еще празднуется сегодня, получил это название от этого удивительного события, которое могло означать полный геноцид иудейского народа.

Когда Мардохей узнал об этом указе, об убийстве, он разорвал свои одежды, посыпал голову пеплом и пошел в город, рыдая громко и вопия (Есфирь 4:1). Во всех 127 провинциях Медо-Персии все иудеи рыдали, постились и были в отчаянии.

Когда Есфирь услышала, что Мардохей рыдал и взывал к Богу, посыпав голову пеплом, она послала сообщение, чтобы узнать, что случилось. Мардохей через посланника попросил ее ходатайствовать перед царем от имени всех иудеев по всей Персидской империи. Есфирь ответила, что пойти к царю без вызова означало бы смерть, если только он не поднимет свой скипетр, а он не вызывал ее уже месяц (Есфирь 4:11). Тогда Мардохей послал Есфире пре-

красное сообщение: «Не думай, что если ты находишься во дворце царя, то ты одна из всех иудеев избежишь смерти. Если ты будешь молчать сейчас, освобождение для иудеев придет из другого места, но ты и семья твоего отца погибнут. И кто знает, не для этого ли ты вознеслась до царского положения именно в это время» (см. Есфирь 4:12-14).

Тогда Есфирь попросила Мардохея собрать иудеев, чтобы молиться и поститься за нее, и она будет молиться и поститься тоже, а потом «пойду к царю, хотя это против закона, и если погибнуть, погибну» (Есфирь 4:16).

Когда Есфирь вошла в присутствие царя, Артаксеркс с радостью простер свой скипетр и обещал, что он даст ей все, чего бы она ни попросила, даже если она попросит полцарства (Есфирь 5:1-3). Есфирь пригласила его и Амана на пир. Там царь спросил ее, какова была ее просьба, но она пригласила его и Амана на другой пир на следующий день, где она обещала Артаксерксу сказать, что она хотела (Есфирь 5:6-8).

Аман был доволен тем, что был выделен и приглашен на эти частные обеды с царем и царицей! Но демонстративное неповиновение Мардохея приводило его в бешенство. Когда он приехал домой после первого обеда, он выразил свою злобу и гнев по отношению к Мардохею. Его друзья и семья подбодрили его приказать поставить виселицу для Мардохея, а на следующий день попросить разрешения у царя повесить его на ней (Есфирь 5:14). Аман приказал построить виселицу той же ночью.

## Действие 2 Провидение Божье

Главной темой главы 6 книги Есфирь становится провидение Божье. По провидению Божьему в ту же самую ночь, после первого обеда с Есфирью и Аманом, царь не мог заснуть. Он попросил, чтобы ему почитали из «памятной книги дневных записей». Оказалось, что была прочитана именно та запись, где говорилось о том,

как Мардохей раскрыл заговор и спас жизнь царя. Царь спросил, был ли награжден Мардохей за этот благородный поступок. Когда он узнал, что Мардохей не был награжден вообще, он спросил, пришел ли кто-нибудь во дворец. Слуга сказал ему, что пришел Аман.

### Сцена 1: Ситуация изменилась

Желая наградить Мардохея, Артаксеркс вызывает Амана (который пришел спросить разрешения повесить Мардохея) и спрашивает: «Если бы ты был царем и хотел почтить человека, как бы ты это сделал?» Аман, конечно же, думал, что он был тем человеком, которого хотел почтить царь. Поэтому он предложил грандиозный план. «И сказал Аман царю: тому человеку, которого царь хочет отличить почестию, пусть принесут одеяние царское, в которое одевается царь, и приведут коня, на котором ездит царь, возложат царский венец на голову его, и пусть подадут одеяние и коня в руки одному из первых князей царских, — и облекут того человека, которого царь хочет отличить почестью, и выведут его на коне на городскую площадь, и провозгласят пред ним: так делается тому человеку, которого царь хочет отличить почестью! И сказал царь Аману: тотчас же возьми одеяние и коня, как ты сказал, и сделай это Мардохею Иудеянину, сидящему у царских ворот; ничего не опусти из всего, что ты говорил» (Есфирь 6:7-10). Аман вынужден послушаться, затем торопливо идет домой, после чего быстро собирается и идет к Есфири на второй обед.

На обеде царь снова спрашивает Есфирь, какова ее просьба. Есфирь отвечает, что она хочет, чтобы царь сохранил жизнь ей и ее народу (Есфирь 7:3-4). Царь кричит: «Кто смеет посягать на твою жизнь и жизнь твоего народа?» Есфирь отвечает: «Аман, который уговорил тебя издать указ, чтобы я и мой народ были истреблены 28 февраля».

Аман теперь знает, что он обречен. В гневе Артаксеркс встает и уходит с обеда. Умоляя о своей жизни, Аман падает на кушетку Есфири. Когда царь возвращается, он видит Амана на кушетке Есфири и говорит: «Даже и насиловать царицу хочет в доме у

меня!» Слово вышло из уст царя, — и накрыли лицо Аману. Один из солдат сказал царю о виселице, которую Аман построил, чтобы повесить Мардохея. Царь отдает приказ, чтобы Аман был повешен на той виселице! (см. Есфирь 7:8-10).

### Сцена 2: Декрет об освобождении

У иудеев, которые жили в Персии, все еще оставалась проблема — указ об их уничтожении. Так как законы мидян и персов нельзя было менять, Артаксеркс, Есфирь и Мардохей написали второй указ, который позволял иудеям защищаться и уничтожать врагов 28 февраля (Есфирь 8). Тогда был июль, и через шесть месяцев царские курьеры достигли всей империи с хорошей новостью: «Вот декрет о жизни для всех иудеев, которые подпадают под указ о смерти». Этот указ о жизни спас всех иудеев.

### Личное применение

Каково применение этой прекрасной книги Есфирь?

Первое, нам нужно распространить новость — «декрет о жизни» Иисуса — для всех людей в мире, которые подпадают под «декрет о смерти».

Второе, мы можем положиться на исполнение Божьих обетований. Есфирь изображает исполнение Божьего завета с Авраамом благословить тех, кто благословил его, и проклясть тех, кто проклинал его (Бытие 12:3).

Третье, «золотое правило» может быть применено и наоборот. Смерть Амана — это отрицательный пример «золотого правила»: поступай с другими так, как желаешь, чтобы они поступали с тобой. Никогда не делай того, чего не желаешь, чтобы сделали тебе.

Четвертое, Провидение и Божья забота над теми, кто любит и слушается Его. Апостол Павел выразил это таким образом: «При том знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» (Римлянам 8:28). Даже когда Есфирь заставили участвовать в этом ужасном конкурсе красоты, Бог контроли-

ровал ее жизнь, действуя ради Своих добрых целей, которые оказались четвертым могущественным освобождением иудеев от геноцида.

Провидение Божье в обстоятельствах твоей жизни и моей — одно из самых важных сообщений книги Есфирь. Верите ли вы в то, что Бог управляет обстоятельствами вашей жизни? Существует, однако, условие принятия этого обетования — если вы не любите Бога и не живете в соответствии с Его целями и планами, Он не сделает так, чтобы «всё содействовало ко благу».



